Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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Instrukceja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadania 1-30) oraz barwna mape. Ewentualny brak C
) . . : zas pracy:
zglos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. .
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym 120 minut
przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
6. Podczas egzaminu mozesz korzystaC z linijki, lupy
1 kalkulatora.
7. Barwna mapg¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wl6z ja do arkusza egzaminacyjnego.
8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swQj
numer PESEL i przyklej naklejk¢ z kodem. :
9. Nie wpisuj zadnych znak6éw w czeSci przeznaczonej Liczba punktow
dla egzaminatora. do uzyskania: 50
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Zadania 1.-9. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Karkonoszy oraz wlasnej
wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)
Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

Granica panstwa przecina torfowiska.

Bialy Potok jest prawym doptywem Lomnicy.

Maksymalna glgbokos¢ Wielkiego Stawu wynosi 20 metréw.

Zadanie 2. (2 pkt)
Na fotografii wykonanej w Karkonoszach przedstawiono fragment jeziora i schronisko
turystyczne.

a) Podaj nazwy wlasne widocznych na fotografii obiektow.

JEZIOTO svsvivsninsaintainsoinshiniainsainssintninsaiasainsais

SChronisko tUIYSIYCZNE .....ccceiviiiiiiiiiiiiiiiiiccicc e
b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Turysta wykonat zdjgcie, kierujac obiektyw aparatu na

A. potudnie.

B. péinoc.

C. wschad.

D. zachod.
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Zadanie 3. (I pkt)

Turysta, ktéry zamierza przejs¢ niebieskim szlakiem ze schroniska Strzecha Akademicka (B2)
do schroniska Dom Slaski (C3), podzielit tras¢ na dwa podobnej dtugosci odcinki: Strzecha
Akademicka — miejsce wypoczynkowe (B3) i miejsce wypoczynkowe — Dom Slaski.

Podaj wysokos¢ n.p.m., na ktorej znajduje si¢ miejsce wypoczynkowe. Wybierz odcinek
szlaku, na ktérego przejscie turysta powinien przeznaczyé wigcej czasu ze wzgledu
na wigksze réznice wysokosci.

WysokoS¢ miejsca wypoczynkOwego ............e..... m n.p.m.

Odcinki trasy (podkresl jeden): )
Strzecha Akademicka — miejsce wypoczynkowe miejsce wypoczynkowe — Dom Slaski

Zadanie 4. (2 pkt)

Na podstawie mapy podaj trzy walory przyrodnicze obszaru przedstawionego w polach
Ali A2, ktore zachgcaja do wedrowki szlakami turystycznymi.

Zadanie 5. (1 pkt)

Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej migedzy szczytem wzniesienia Kopa (C3)
a zréodlem strumienia Lomniczka (B3). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odleglos¢ w terenie ............... km

Zadanie 6. (1 pkt)
Podaj przyrodniczg przyczyne zamykania zimg odcinka niebieskiego szlaku turystycznego
mie¢dzy Kozim Mostkiem a schroniskiem Samotnia (pola B2, A2, B3).

. Nr zadania 1. 2.a 2.b 3.
Wypelnia  "Vfaks. liczba pkt 1 1 1 1

CEZAmInAr [ eskana liczba pkt

S
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Zadanie 7. (2 pkt)

Karkonoski Park Narodowy odwiedza rocznie okoto 1,5 mln turystow.

Podaj trzy przyklady negatywnego oddzialywania turystyki pieszej na sSrodowisko
przyrodnicze tego parku narodowego.

L ettt e e e e e bt baeteaeae e e et e b bebeaeaeee e e b bbbt taaeae e e aasabebaeaaaeeeeaabbbataeaeaeeaaateraraes
e irsibenttacat st bbusshasisasbastinsetnatentianttnnitonidest s sstnsttentinsstsssinutiuntincetnessestinritncitesitestiasitneiinsisasttnsetnniin
S S Sy N P NP S S RS SRV NS SR S S SRS RO BP S P S S S RIS
Zadanie 8. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono pionowy zasi¢g pigter roslinnych w Karkonoszach.
m n.p.m.
16024
pietro halne
1450+
/_{ ______________ pietro kosodrzewiny
1250+ Vs
," pietro regla gérnego
4
1000+ A
;' pietro regla dolnego
500 £
pietro pogorza
360

Na podstawie: A. Jahn (red.), Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroctaw 1985
Na podstawie rysunku i mapy przyporzadkuj wlasciwe pigtra roslinne podanym
miejscom. Uzupeknij zdania, wpisujac nazw¢ odpowiedniego pigtra roslinnego.

Miejsce o wspbtrzednych 50°46'N i 15°42'E znajduje Sig¢ W PIGHIZE ..coveevvieveeeviieiieecieeeeee .
Ztote Zrédlo (B3) znajduje Sig W PIGIIZE ...coevvveeerrreeeinreecirreeeirreeeanaenns .
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na klimatogramach przedstawiono srednie miesigczne temperatury powietrza i sumy opadow
atmosferycznych w Warszawie i we Wroclawiu oraz w dwoéch miejscach w Karkonoszach —
na Sniezce i w Karpaczu.
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Na podstawie: A. Jahn (red.), Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroctaw 1985
a) Podaj litery, ktérymi oznaczono klimatogramy narysowane dla Sniezki i Karpacza.
Sniezka .............. Karpacz ..............
b) Uzupelnij zdanie, wpisujac odpowiednig literg.
Najwyzsza roczna amplituda temperatury powietrza jest w miejscu, dla ktérego klimatogram

oznaczono litera .............. .

Zadanie 10. (1 pkt)
Przyporzadkuj krainom geograficznym Polski charakterystyczne dla nich formy rzezby.
1. Pobrzeze Koszalinskie A. doliny U-ksztaltne i jeziora cyrkowe
2. Pojezierze Mazurskie B. jeziora przybrzezne i mierzeje
3. Tatry C. moreny czotowe i sandry
D. wawozy lessowe i gotoborza
| R T ST Do Wiaieintuhais
Nr zadania 7. 8. 9.a 9.b 10.
Wypelnia  ['vjais. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozktad S$redniej rocznej sumy opadéw atmosferycznych (mm)
w Polsce w latach 1971-2000.

teba

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Geografia fizvezna Polski,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005

a) Uporzadkuj miasta wedlug rosngcej rocznej sumy opadéw atmosferycznych. Wpisz
w ramki odpowiadajace im litery.

Miasta: A. Bielsko-Biala, B. Lesko, C. Olsztyn, D.Poznan, E.Zamos¢

Najmniejsza roczna Najwieksza roczna
suma opadéw suma opadéw

b) Na podstawie analizy sumy opadéw atmosferycznych wzdluz linii A-B sformuluj
prawidlowos¢ dotyczaca zrézinicowania wartosci rocznej sumy opadéw w zaleznosci
od wysokosci n.p.m.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono fragment mapy synoptycznej Europy.
WIATR
C)’: kierunek wiania
O—  osmfs
(;) 1 10mds
O— 25mbs
O | 5mis
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Na podstawie: Geografia — Materialy dydaktyezne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN Sp. z 0.0., Warszawa 2006
Literami A, B, C oznaczono wybrane miejsca, w ktérych sa prowadzone obserwacje pogody.
a) Uzupeij zdania. Wpisz odpowiednie litery oznaczajgce miejsca na mapie.

1. Najwyzsze ciSnienie atmosferyczne wyst¢puje w miejscu oznaczonym literg ........ :

2. Najsilniejszy wiatr wieje w miejscu oznaczonym litera ........ ;

3. Mgla wystgpuje w miejscu oznaczonym litera ........ .

Ponizsze zdania dotycza frontu atmosferycznego, ktéry na mapie synoptycznej znajduje sig
przy zachodniej granicy Polski.

b) Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F,
gdy jest falszywe.

Jest to front chtodny.

Po przejsciu tego frontu w naszym kraju wzrosna temperatury powietrza.

Po przejsciu tego frontu wiatr bgdzie wial w Polsce ze wschodu.

[ Nr zadania 1la | 11b | 12.a | 12b
Wypelnia  "Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Iy, skana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

W kwietniu 2010 r. wybucht na Islandii wulkan Eyjafjallajokul. W wyniku erupcji
w atmosferze znajdowaty si¢ duze ilosci pytu wulkanicznego.

Podaj trzy negatywne skutki tego zdarzenia dla gospodarki wielu krajéw Europy.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie plyt litosfery.

Sy LYTA ANTARKTYCZNAZ

e

= EEE i
grzbiety oceaniczne granice phyt 0 2000 4000 km

/ N uskoki = rowy oceaniczne

Na podstawie: A. Dylikowa, D. Makowska, T. Olszewski, Ziemia i czlowiek, WSiP, Warszawa 1993

Wybuch Eyjafjallajokul na Islandii byt konsekwencja przemieszczania sig plyt litosfery.
a) Na podstawie mapy uzupehij zdania.

Islandia jest potozona na granicy dwdéch plyt litosfery:

(wpisz nazwe) (Wpisz nazwe)

Wybuchy wulkanéw na Islandii 53 KONSEKWENCIA ..eeevviiiiiiiiiiniiiiiiiiiiicciiiieiciiiie s sesiisae e
(wpisz edsuwania lub podsuwania)

si¢ ptyt litosfery.
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W legendzie mapy (na stronie nr 8) przedstawiajacej rozmieszczenie plyt litosfery podano

nazwy dwoch wielkich form uksztattowania powierzchni dna morskiego.

b) Wpisz do tabeli nazwy tych form oraz przyporzadkuj kazdej z nich odpowiedni opis
wybrany z podanych ponizej. Wpisz do tabeli numer, ktérym ten opis oznaczono.

Opisy:

1. Przybrzezna cz¢s¢ dna morskiego tagodnie opadajaca do glgbokosci okoto 200 metrow.

2.Zajmuje obszar dna oceanicznego o glgbokosci 5-7 tysigcy metréw i réwninnej
powierzchni.

3. Polozone zazwyczaj posrodku oceanu i opasujace cala Ziemig wzniesienia o lacznej
dlugosci okoto 60 tysigey kilometréw.

4. Silnie wydtuZone obnizenia dna oceanu o gltgbokosci ponad 6 tysigcy metrow.

Nazwa formy uksztaltowania Numer opisu formy
dna oceanicznego dna oceanicznego
Zadanie 15. (2 pkt)

Na fotografii przedstawiono fragment wybrzeza wyspy Rugia w Niemczech.

a) Podaj nazwg¢ elementu wybrzeza morskiego oznaczonego na fotografii literag A oraz
nazwg procesu, w wyniku ktérego ten element powstaje.

Element wybrzeza ..........cccocoviiiiiiiiiiiiiniiiinns Proces ...

b) Opisz proces cofania si¢ wybrzeza morskiego, ktérego charakterystyczne formy
zostaly przedstawione na fotografii.

Nr zadania 13. 14.a | 14b | 15.a | 15D
Wypelnia  ['Viaks, liczba pkt 2 1 1 1 1

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 16.1 17.
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie najwazniejszych powierzchniowych pradéw morskich.

180%

Zadanie 16. (2 pkt)
a) Uzupelnij zdania. Wpisz nastgpujace okreslenia: rozmieszczenie lgdow, sila Coriolisa,
stale wiatry.

Przyczyna powstawania powierzchniowych pradow morskich — 10 ........oovviiiiiiiniiiiinnieicciinnn, .
Ostateczny kierunek powierzchniowym pradom morskim nadaja ........coeevveveeivvviiiiieeeinininiiieenen.
OO RRSUSUPIUSTO :

Prady morskie wptywaja na Srednia roczna temperatur¢ powietrza i roczna sumg opadow
na wybrzezach, wzdhiz ktérych plyna.

b) Uzupelnij zdanie. Wpisz w wyznaczone miejsca numery dwoch pradéw morskich,
wybrane z podanych: 1, 2, 14, 17.

Wzrost sredniej rocznej temperatury powietrza i roczne] sumy opadow atmosferycznych
powoduja prady morskie oznaczone numerami ....... .

Zadanie 17. (2 pkt)

Analizujac mapg, mozna dostrzec prawidlowosci dotyczace kierunku powierzchniowych
pradow morskich.

a) Uzupehlij zdanie. Wpisz w odpowiednie miejsca okreslenia wybrane z podanych:
wschodnich, zachodnich, potnocnym, potudniowym.

Prady chtodne ptyna na pétkuli potudniowe] wzdhuz .......cccovveviviviiieiieciiennnnne, wybrzezy
kontynentow w Kierunku ........ccceeeevviniieiniieieininnnn. :

b) Podaj jednga cech¢ Dryfu Wiatréw Zachodnich, oznaczonego numerem 6., ktéra
wyréznia ten prad morski sposréod pozostalych, wyst¢pujacych na obszarach
oceanéw polozonych na poludnie od zwrotnika Koziorozca.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupelnij tabel¢. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy krain geograficznych, gleb
i formacji roslinnych wybrane z podanych ponizej.

Kraina geograficzna: Nizina Francuska, Nizina Zachodniosyberyjska, Pogérze Kazaskie, Sahara

Gleba: brunatna, czerwonozotta gleba laterytowa, cynamonowa, inicjalna pustyn
Formacja roslinna: makia, wilgotne lasy rownikowe, tajga, pustynia i pétpustynia

Kraina geograficzna Dominujacy typ gleby Formacja roslinna

Kotlina Konga

bielicowa

lasy lisciaste i mieszane strefy
umiarkowanej

Zadanie 19. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wartosci wspélczynnika urodzen i wspoélczynnika zgondow
w Rosji i na Ukrainie w latach 2005-2008.

Yoo

18
‘ - -~
16 S -+ *
T ———9--—-—-
14 —8— wspolezynnik urodzen w Rosiji
12 W . : 5
//‘ wspolczynnik zgonow w Rosiji
10 +—
—&— wspolczynnik urodzen na Ukrainie
8
8 - @ = wspdlozynnik zyondw na Ukrainic
4
2
D T T T T
2005 2006 2007 2008

Na podstawie: www.data.worldbank.org

Na podstawie wykresu uzupehij ponizsze zdania.

1. W Rosji w 2005 roku na 1000 mieszkancéw urodzito sig ......... 0s0b.
2. W Rosji w 2007 roku na 1000 mieszkancéw zmarto ......... 0sGb.
3. Wspdtczynnik przyrostu naturalnego na Ukrainie w 2008 r. wynosit ......... Yeo.
Nr zadania 16.a | 16.b | 17.a | 17.b | 18. 19.
Wypelnia  [\aks. liczba pkt 1 1 1 1 2 2

i [ —————
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Zadanie 20. (1 pkt)
Kraje Europy Wschodniej po 1990 r. maja nizszy przyrost naturalny niz w poprzednich
dekadach drugiej potowy XX wieku.

Podaj dwie spoleczne lub ekonomiczne przyczyny spadku przyrostu naturalnego
po 1990 roku w krajach Europy Wschodniej, takich jak Rosja i Ukraina.

Zadanie 21. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono odsetek ludnosci miejskiej w Polsce w wybranych latach.

o0
65-{'FJ

64

63
62 .

61 e
60 / .
59

58
57

56

55 | | 1 | |
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2011

|

Na podstawie: Wyniki wstepne Narodowego Spisu Powszechnego Ludnosci i Mieszkan 2011, GUS,
Rocznik Demograficzny 2011, GUS

Podaj dwie gléwne przyczyny przedstawionej na wykresie zmiany odsetka ludnosci
miejskiej w Polsce po roku 2000.
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Zadanie 22. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg wieku ludnosci Polski w % w latach 1990, 2000 i 2009.

Wyszczegélnienie 1990 r. 2000 r. 2009 r.
Ludno$¢ w wieku przedprodukcyjnym 29,6 24.4 19,0
Ludno$¢ w wieku produkcyjnym 57,5 60,8 64,5
Ludnos$¢ w wieku poprodukcyjnym 12,9 14,8 16,5

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 1998, Polska 2010,
Maly Rocznik Statystyczny 2010, GUS

Podaj dwa argumenty uzasadniajace, Zze zmiany struktury wieku ludnosci Polski
po 1990 r. moga by¢ niekorzystne z punktu widzenia przyszlego funkcjonowania
gospodarki naszego kraju.

Zadanie 23. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono liczbg ludno$ci w 2010 r. oraz powierzchnig pigciu wybranych
wojewodztw Polski oznaczonych literami od A do E.

Liczba ludnosci Powierzchnia
6 40
5 _
& 30 -
£ 31 ‘E 20 -
2 - 2
gl N il
0 B | | l T | l: 0 3 | I | I
A B C D E A B C D E

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2011, GUS

Na podstawie analizy wykreséw dokoncz zdania.
Wojewddztwo o najwigkszej Sredniej ggstosci zaludnienia oznaczono litera .......... .

Wojewddztwo o najmniejszej Sredniej gestosci zaludnienia oznaczono litera .......... .

Nr zadania 20. 21. 22, 23.
Wypelia  "Viaks. Ticzba pkt

egzaminator Iy ckana liczba pkt

[y
(]
(]
[
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Zadanie 24. (1 pkt)
Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

1. W regionie Zatoki Meksykanskiej wydobywa si¢ wigcej ropy naftowej niz
w regionie Zatoki Perskie;j.

2. Wigkszos¢ swiatowej produkcji energii elektrycznej pochodzi z elektrowni
cieplnych.

3. W Polsce gtéwnymi surowcami energetycznymi stuzacymi do produkcji energii
elektrycznej sa ropa naftowa i gaz ziemny.

Zadanie 25. (I pkt)

Przeczytaj ponizszy tekst i wykonaj polecenie.

Elektrownie atomowe wracaja do task. Na swiecie buduje si¢ 29 takich elektrowni. Coraz to
nowe kraje deklaruja, ze zbuduja kolejne. Powigksza si¢ grupa krajow czerpiacych energig
z atomu. Po katastrofie w Czarnobylu w 1986 r. wiele krajow, takze Polska, wstrzymato
budowg elektrowni jadrowych.

Wzrost cen wegla 1 gazu, a przede wszystkim obawa przed globalnym ociepleniem
wywotanym emisja CO, sprawiaja, ze zwolennicy energii jadrowej zachgcaja do budowy
elektrowni atomowych.

Najwigcej energii potrzebuja dwa azjatyckie kolosy — Chiny i Indie. Skala planowanych
inwestycji jest imponujaca — dzi§ zaledwie 3% energii w Indiach pochodzi z atomu.

Ale powstaje tam siedem nowych reaktorow — w 2022 r. beda produkowac 10% energii,
w 2052 r. az 26%.

Na podstawie: R. Zasuf, Renesans atomu — na swiecie powstaje 29 elektrowni,
Gazeta Wyborcza 1.11.2007

Na podstawie tekstu i/lub wlasnej wiedzy uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego
niektore kraje rozwijaja energetyke jadrows.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono schematyczny uklad sieci komunikacyjnej jednej z miejscowosci
na potudniu Polski w latach 70. XX w., 80. XX w. i pierwszym dziesigcioleciu XXI w.

lata 70. XX w. lata 80. XX w. pierwsze dziesieciolecie XXl w.

LEGENDA

O centrum miasta 0 skrzyzowanie z mozliwoscig wjazdu
z drogi podporzagdkowanej na gtéwng

= drogi lokalne
~~—=x droga tranzytowa jednopasmowa

Z/—~ droga tranzytowa dwupasmowa
(szybkiego ruchu, S1)

Podaj trzy korzysci dla mieszkancow tej miejscowosci zwigzane z przedstawionymi
na rysunkach zmianami sieci komunikacyjnej od lat 70. XX w.

Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj cztery korzysci gospodarcze i/lub spoleczne wynikajace dla Polski z czlonkostwa
naszego kraju w Unii Europejskiej.

[ Nr zadania 24. | 25. | 26. | 27.
Wypelnia  'nNaks. liczba pkt 1 1 2

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizszy tekst jest fragmentem informacji prasowe;.

New York Times podal, Zze geolodzy amerykanscy odkryli w Afganistanie ogromne zloza
surowcOw mineralnych, m.in. Zzelaza, miedzi, ztota i litu, ktére moga uczynic ten kraj jednym
z najbardziej dochodowych obszaréw przemystu wydobywczego.
Raport Pentagonu méwi, ze Afganistan mégtby by¢ ,,Arabia Saudyjska, jesli chodzi o lit”,
metal wykorzystywany w produkc;ji baterii do laptopéw 1 telefonéw komérkowych.

Na podstawie: www.forbes.pl

Podaj jedng cech¢ spoleczno-ekonomiczng i jedng cechg¢ polityczng Afganistanu, ktére
mogg byé przeszkoda w zagospodarowaniu odkrytych w tym kraju zloz surowcow

mineralnych.

Cecha spoteczno-ekonomiczna

Zadanie 29. (2 pkt)

Na mapie konturowej litera A zaznaczono Mongolig.

Zaznacz literg B — Afganistan, literg C — Arabig¢ Saudyjska, literg D — Indie.

.

5
-
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Zadanie 30. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono literami od A do H polozenie wybranych parkéw narodowych
w Polsce.
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Rozpoznaj parki narodowe na podstawie charakterystycznych elementéw ich
srodowiska przyrodniczego. Wpisz do tabeli nazwy tych parkéw oraz litery, ktérymi
oznaczono ich polozenie na mapie.

Charakterystyczne elementy srodowiska Nazwa parku narodowego Litera

T przyrodniczego parku narodowego na mapie

— ostance krasowe wyrzezbione
1 w wapieniach, np. Maczuga Herkulesa
— jaskinie

— skaty fliszowe
— poloniny powyzej gornej granicy lasu

— wydmy ruchome
— jeziora przybrzezne

. Nr zadania 29,
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt

cEzAmInAtr |1y wskana liczba pkt
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